

utánra kitűzve, az „Elba szigetben.“ Az egyik a szabadban, sétahangverseny fele, a másik a nyári szinkörben, egy pár órai időközrel. Az Elba jókora területen fekszik a Szamos partján, kedvesen parkirozott sétáló és mulató kert. Olyan fele, mint a mi nagyerdők, csak-hogy sokkal szebb.

S ez a hely minden zugában megtelt ünnepi s dalárdákat ünneplő közönséggel. 7 óra fele már alig lehetett járni a szeles utakon, a vendéglő előtti asztaloknál pedig egyáltalán nem lehetett helyet kapni, ha csak piros szalag nem volt a kalapodnál s az ölébe nem vett valamelyik vásárhelyi „atyafi.“

Vásárhelyen három dalegylet is van. Mind közreműködött. Az első ekeke után a debreczeniek újra lejártszódtak a tordai koszoruzási jelenet. A „m.-vásárhelyi dalkör“ szép, értékes koszorúval lepte meg a mieiket. (Mire haza megyünk, külön vonat hozza utánunk a koszorút!)

A dalárda minden száma után eleméntáris erővel tör ki a taps, a lelkesedés. Alig győznek újránézni Mándoki szinten elemében van (itt játszott, ebben a szinkörben először.) Hanem a legnagyobb forrongást mégis csak a Rácz Károly hegedűje csinálja. Érdekes az ő felléptekor megfigyelni az arczokat. A közönség egy dilettáns vár s mikor Rácz kilép, hidegen fogadja, zaj, beszélgetés van a teremben s szinte oda van írva a szemekbe, hogy bár csak tul volnaik már ezen az unalmas számon!

Mi pedig csakugy mosolygunk a bajszunk alá: megállítok csak, majd neki melegtek ti mindjárt. Csakugyan egyszerre csend lesz, az emberek meglepetve tekintenek össze, ezer arcz mosolygóra derül, a közönség tombolni kezd, labza jön s szegény Rácz, alig győzi újránézni a jó magyar notákat s abban az órában ki más a legnépszerűbb embere a városnak mint Rácz.

Előadás után kezdődik a tánc. Ejjel-előtt meg csak sürű a debreczeni jelvény, de azután foyton fogy. A székelly menyecskek, lányok előtt pedig — szerénység ne hagyj el — ugyancsak káposkák vagyunk s nehéz kiszabadulni a tereméből.

Persze a kiutmulató, poharozó kompániák is debreczenit keresnek s minden asztalnál ott virít egy két piros pántlika.

De ejfel után ott is hovatozóbb ritkul. A napi parancs mindig ugyanaz: „vigyazni a hangra, s a mulatas Rubikonján mindig erről maradni!“ A helybeliek persze semmikép sem akarják acceptálni ezt a törvényt s majd megölnék bennünket szeretettel. Sőt a mi több, nagy rendőri tehetséggel örködnek, hogy valamikép egy-egy piros szalag el ne tűnjön. Lassanként azonban mégis csak magukra maradnak. S ebben nagy érdemei vannak a mi kedves, mindenütt jelenlévő elnökünknek. Járkél asztaltól-asztalig. Meg ő marasztja a kecsülődöket, hogy ráérnek, csak mulassanak jó kedvvel, szabadon. Hanem a szemre, az egészen mást beszél, s abból a működő tagok nagyon jól tudnak már olvasni.

A hang a Jákobé, de a szem, az az Ezsaué!

Haza, haza, aludni; mert holnap is nap lesz!

Hétfőre kelve, a Bem szobor és a székelly vértanuk sirjának megkoszoruzása volt napi renden.

Bem hatalmas szobra a főterem áll, s ennek a szobornak lelke van. Elui látszik az az ércz s szinte várja az ember, hogy mikor emeli már szeméhez az öreg a kezében levő tábori látszóvet. I z s ó műve ez is, mint a mi Csokonai szobrunk, s a művész alkotó erejét szintugy dicséri, mint az.

A „DEBRECZENI“ TÁRSZÁJA

Asszony-szeszély.

Numeró 3. ide a bóróddökkel! — Minden szentekre, vigyazzon a kalapskatulyakra. Ne fordítsa valahogy tetejével lefele.

Malvinkám, gondolkozz csak fiám, nem felejtettél-e valamit itthon? Nem? Tehát rendbe van minden? Számoljuk csak össze: 2 bórónd, kezitáská, 3 doboz; hát a köpönyeged?

A váróteremben maradt! Férj-uram erősen törőgteti a verejtékét és rohan a köpönyeg után. Malvin, az egy éves asszonyka ott áll a vasuti kocsi lepcsőjén. Ideges izgatott. Türelmetlenül várja az indulást és mégis remeg a pillanattól. Gondolatban ismét maga előtt látja leánykori otthonát. Egy évi távollét és mily óriási változás. Ugy képzeletben átröppenne rajta, az asszonyka feje elkábul Körülötte futkosó tömeg, zürzavaros hangok, kimeletlen tölöngás. Malvint e chaos közepette meglepi az elhagyatottság érzete.

Elfogódva alig fojthatja vissza felszókelő könnyeit és mire férje libegve száguál feléje egy idegen köpönyeggel, az asszonyka orcája megnevésült a permetező könyvtől.

Apró csuklásoktól megszakított hangon kijelenti, hogy e köpönyeg idegen jószág. Az övének kockás a bélese. Férj-uram magában elátkoz valamennyi kockás bélesű köpönyegget, és rohan vissza a váróterembe. Malvin sokáig követi ködfátyolos szemével. Kérdi sajátján lóto-futó ferjét. — A részvétből lassankint kibontakozik a félig tréfás számulom mosolya.

Kilencz órakor idevonultunk. A túzólt zenekar megy elől, mely mellesleg mondva oly ügyesen, annyi precizitással játszik, mint egy katonai banda. Utána a különféle egyletek. Majd mi, zászlók alatt.

A szótát két versének elzengése után Mándoki felép a szobor talapatára s érczes, messze csendő hangon mondja a következőket:

„Nagy szabadsághős, világító narja e bérczes hazának! Itt állunk szobrod előtt, melyet a te néped, a hős székelly nemzet emelt a te emlékezetedre. Eljöttünk mi is a nagy magyar alföld metropolisából Debreczenből, s szent áhitattal vesszük körül szobrodát.“

Itt állva érezzük, hogy szívünk löbben dobban, áthatva a régi dicőség emlékeitől, áthatva a honfiai kegyelet szentségétől!

E koszorut ime neked szenteljük te nagy hős, kinek két hazát adott végeztél, s te mindkettőt egyaránt szeretéd, s mindkettőt egyaránt ontád véredek.

Nem voltál magyar, de mint testvér nemzet gyermeke megértetted a kor hívó szótát s mint bosszúló kherub, ugy jelentel meg közöttünk, kiadni hazánk tereiről a közös ellenségét.

Csak egy szót ismertel véres csatáidon, s ez a szó: előre!

Nagy hős te, ki hőőket teremtél s hősök atyja lettél, elvesztet halhatatlan koszorunk oly dicsőn adta át nevedet az utókor. híredet a csilágnaknak, midőn így szól hozzád: (Petőfi összes költ. közül a Bemhez írottak innen: „Oh Bem dicső vezered, dörög tábornokom. stb. végig.)

A tetszés nyilvánítások által több helyen megszakított s hatásonan előadott szép beszéd végeztével a dalárda újra előadott egy dalt. S ezzel a Bem szobornál az ünnepe első része véget ért.

Most ki a Posta-völgybe! A városból mintegy 10 percnyi járásra, erdőhöz megy adja-lan fekszik a három székelly, kiket 1854-ben az absolut kormány összeszekeves gyanujával itt kivégeztetett.

Az óriás nép volnék zarándokol ki: a por, az óriás meleg-ég nem akadály senkinek. Hosszú sorban urhölgyek követik a zászlós menetet. Elő, hátul rengeteg közönség.

A s rnal újra Mándoki lép elő — a dalárda ekeke után — s szavalja szintén nagy hatással Kerekes Samuel ur következő megható költeményét.

A székelly vértanuk sirjánál.

M.-Vásárhely, 1889. júl. 21.

Gyűlj fel szívemben lángoló szövevény, Világosítsd a mult emlékeit, Mutasd a zászlót, mely itt lelege hajdan, Melyet az önkény össze tépe itt. Mutasd a zászlót, melyen jog szabadság Varázs ígeit lengetté a szél. Kihűlt a zászló vértanuk kezéből, S a sir felett a hir sugara kél.

Elyonvára állt a nemzet otthonában Nyelvet, szokását benitá a kor, Káján szemekkel leste már az ellen, Hogy a magyar mimódon haldokol. Reszketve állt a Génius kezében A nyelv, szabadság védő pajzsa már. Már azt hívők, hogy elborult örökre Hazánk felett a kéklő láthatár.

Kétségbe esve számítá a nemzet A végetelt döntő ostromát, Megtörve állott minden hit, — reménye, S görnyedve húzta az igat tovább, Örök lemondás éjszakája szállt reá,

Es már most minden átmenet nélkül, mint az már gyerekasszonyoknál szokás oda jut a kacagás-megyejéhez.

Eszesleges kedélyet feleskizlandoza ferj-uram kegyeszerült szolgálatszege. — Meny-nyi faradozik a jó lélek. És mindent csak ő érte, Malvin, Malvin, becsüld meg magdó és ne kaczerkódj utitársaidtal! mint azt otthon pájkossághól megt-nni elhatározad. De lássuk csak, kik lesznek utitársaim Nini, néhány fiatal uracs. Az egyik, az a barna spenszeggel nem rut. Hogy ram meresztí szemét, mintha fel akarna fájni. No, majd meglátjuk, alkalmas médium lesz e egy kis ártatlan asszonyi devajkodásra. Vajjon asszonyiletemre hogy esik egy kis kaczerés? De ha megtudja! No hiszen tréfából csak szabad. Csupan időöltésből teszem. De meg tudom, ő sem fog othon a kuczkóban ülni. Sőt folkeresi legénykori pajtasait. Kezdődik a kávéházárás, koremaszás es mit tudom én mifajta garzókori kicsapongás, Mit! Hát az én férjecskeim korhelyeskedni is tudna? Persze, egy évi askéta élet után néhány hetre a mamához expedialja az asszonyt és megkönyebbülve kiált fel: Fiúk, tiszta a levegő, most rajta, nem banom... De majd a körmere kopiatok. Már most csak azért is, eu is biztatom azt a csinos fiut.

Ugy ám, férjecskeim: az én eszemem nem fog tuljárni. Tisztán látom a csapdát és nem röpülök bele. Hohó, drágalátos uram mely bánattól megtört számaozveggy, nem jatszunk kirugósdit. „Es hogy szinlel a köpe; mint gyászolja távozasomat! Napok óta leverten jár kel. Nyugtalanul alszik, bizonyára az átdörbészolt éjszakák emlékei rajzoltak ismet fel. Vagy talán valami tervszerű tivornyázáson töpreng? Ezek a léhító pajtasok majd közre fogják. Hát mi az, papucs alatt vagyunk öregek? No már ezt restelém!

Nem csillogt felette a remény — Igy túrte sorsát elfásult szívével, A mely ridég volt, s mint a kő kemény.

Túrt, túrt a nemzet nemes fájdalmával, Sajgó sebére nem nyert balzsamirt, S hogy jogtörője könnyeit ne lássa, Rejtekbe bujt és ott zokogva sirt De búzkeségét nyelvet fel nem adta, Lukább fogadta a kínos halált, A puskaeső — a lörtön és bitófa Magyar hazánkban sok martyrót talált.

Arad terén hős hajókok nyugosznak, Bécshely, Pest, bilincset csörtetett, Marosvásárhelyt itt a Posta réten Három bitófa állt a völgy felett. S hogy a Marosnak tájékozó hulláma, Rohauva tört sziklák közül alá, Három nemes szív végső dobbanását A hir fuvalma messze szárnyalá...

Forrón szerette mindenik hazáját, Vértel kellett áldozniok ezért, Halálra szolt a sujtólo ítelet, E három élet gyászos véget ért. Igy ment Török s két társa Golgothára, De hős arcuk el nem sápadott, A zsarnok önkény tombolt diadalmán S a szent szabadság vértanút kapott.

Nem volt szabad bár könyvet ejteni értök, Ki volt rekesztve könyv és kegyelet, De jobb időneké visszaszarnyalásán Virág fakadt a vértanuk felett. Es bucsujárni kezdett az utókor, A vesztőhelyre emléket emelt, S a kegyeletnek új Kalvariája Hazát szövetni int minden kebelt.

Itt áll az emlék, mely a vértanuknak Nyugvó helyét jelölte meg nekünk, A honzerelmű láng fakadt szívünkben Felleledt most igaz kegyeletünk! A vértanuknak honfi szelleméből Erőt merit jövőre a magyar... — Szeressük szívvel, vértel, szent hazánkat A míg a hant e földön elhakar!

E szavalt alatt a debreczeniek a vértanuk sirjánál emlékül zold galyakait tűznek kalapjaikhoz, majd megindul visszafelé a menet, hazafias dalokat énekelve.

Egy óra múlva indulunk tovább. Majd legközelebb folytatom.

S. M.

HELYI HÍREK.

* Debreczen-Arad. Az „Arad és Vidék“ írja: „A debreczeni dalegylet Aradra érkezése ügyben tegnap délután népes és érdekes ülést volt az EMKE s a dalegylet tagjából alakult bizottságnak. Az ülés mindenképp az elszállás-olas kerület hozta rendbe. Örommel konstatattott, hogy a Debreczenből érkező 59 vendég részben magánlakásokban, részben a Pohl Károly ajánlata folytán a Feher Keresztben elszállás-olva vannak. A szállásjegyek már előre elfogtak küldetni Deyvára s ott fognak kiosztatatni a résztvevők között, kik Aradra érkezve a közúti vasutársulat szivességből rendelkezésre bocsátandó lovasuti kocsiokon szállittanak be a Kereszt övére. Lunét meggy kikü szállására. Az üdvözles a vaspályánál lesz; a közönség a falragaszokon is lekereték arra, hogy a fogadtatáshoz minél nagyobb számban jelenjenek meg. Arra is fel-fog keretni a közönség, hogy hetfőre a főéri es főti hazákat a zászló z a fel. — A hangverseny, mint ismeteltet elhírtettük, — hetfőn este fél 9 órakor lesz a „Feher

Kereszt“-ben 50 krosz beléptidij mellett. A közönség felfog keretni, hogy a hangverseny egyes számainak előadása közben az érkezéselőzjt ne okozzon. Sinay István a Maros-gőzről tulajdonosa felajánlotta a debreczeni vendégeknek, hogy fürdőjét kedvezményesen áron használhatják. Erről is értesítettek a debreczeniek előre. A debreczeni dalegylet értesítette az E KE választmányát, hogy kedden, július 30-án délelőt a tizenhárom verian kivégeztetési helyet testületileg kívánja meglátogatni s az emléket megkoszoruzza, mikor is Mándoky Béla színművész ki a tarsalattal utazik fog beszédet mondani. A bizottság a debreczeniek itt időzésének e mozzanatot lehetőleg ünnepléssé tenni kívánva, felfogtak keretni az egyletek, hogy a kivonulásban részt vegyünk. Megvagyunk győződve, hogy a kivonulás impozans lesz, s abban a nagy közönség is részt fog venni. Kedden délelőn Wittmannal társasébed lesz, melyre már hónap kibocsátják az alura ívet. A dalárók kedden este utaznak el Aradról a Budapest-tele megúvonattal.“

* A debreczeni dalegylet tagjai tegnapelőtt Nagy-Enyeden hangversenyeket s ottan Brassóba mentek. A maros-újvári hangverseny igen szépen sikerült, s a szep sobánya egészen meglepte a debreczenieket. A kis város minden kitelhetőt elkövetett a siker érdekében. Juchó Ferencz bányanagy a rendezést kiváló elismerést érdemel. A debreczeniek Déván is a legszivesebben fogják fogadni. — Az Emke hunyvármegyei választmánya az előkészületekre minden lehető megtett. A választmányok e czéla kiküldött bizottsági tagjai, nevszerint Issekutz Antal polgármester, K. Sándor Jozsef Emke képviselő választmányi pénztáros, Szöllösy Lajos képviselő tanár, dakori karnagy, Kun Robert realszkolai tanár és szerkesztő, továbbá Domján Pál telekkönyvezető és Sötös Sándor ev. ref. lelkes Emke főválasztmányi titkár, egyenként és összesen a legjobb ügykezettel buzgólkodnak, hogy a nagyhiru dalos egylet működési körébe es valamely gazdasági czéla megszavazott az idej költséges terhe. — A választmány elhatározta a közpénz rendezését, mely szeptember 1 en H. B. S. z ö r m e n y e b e n fog megtartani es peng teny-zkanczok, két es három éves csik számarra összesen 20 drb. arany díjjal; ezen kívül a díjazott lovak es csikok nevezeti száma szallagall is díszítettnek. — A rendező bizottság tagjai: Czajlik István gazd. egyesületi titkár, Paksy Károly polgármester, Levay Marton es Ledig Menyhert egyesületi tagok. Berálok lesznek gr. Degeufeld Jozsef előadete aart Raso Gyula es Nagy Kálmán alelnökök, Csonahy László, Bogdán Gabor, Fischen Igancz, Farkas Pál egyesületi választmányi tagok, Szalay István es Raszt Ferencz államörvosok. Továbbá az alszabályok utolgozásával megozattak Czajlik István es Olah Károly. — A tagsági díjjal hártelekosek felfogtak szözlittatni, hogy a hátralekeket szopt. Ing beüzessék, mivel elenkező esetben be fognak pereltetnek. Ezekben kívül 32 drb. fogó egy intézetet el. Közülök felemittük: az erdeji gazdasági egyesület által megkezdett könyvkiadó vállalat pártolatik, eddigi kiadványai

megszerezetnek is ajáultának. resteti határo munkásoknak a mint ez már léptesse elebe. gének kiczerél titkári jelentés rendeli utalva

* Az új agminiszter kö hatóságokat, bu szerezetenek s értelmeben az ködese ez evi teendők a kát. Etől fogva vidtesokról fejtet nélkül a kiz dnd k.

* Nagy Pa Pal síremlékere idejelen időről. Lajos ur 5 frt. fia Géza 10 frt. czéla adta át szenior ur. Gonhai Révész Imr megvásárolt fegy. 8 frt 10 k. mány es zege: baknál való. tal 286 frt. 60. penzáránl való. 112 frt 63 ar. assz. a betétel mefogja valam. dő ezen legre közönetet mora. emek f-állittat. tanárkár a gya. Sinta Sándor tá. d. s. j. a. n. o. s.

* Miniszter ipar es keresk. 24821—899. sz. hatóságok: er. letel egykorlat. lárhol szabadlra. ban a gyakorlat. a törvényhozá. véget bemutatni. orvos is, magán. ugy üzhet, ha o. bogtatás es kiki. tenyleges katon. venyhátosság. no. kosság utján. n. 1889. júl. hó 25. tány s a g.

* A kleptom lapot, a mely hatatlan hajlamot orvos kétsége v. eset került Berli. kör letezeset. magyoni viszonyok. elélt 50 éves s. padján, kilencszé. király bevonulása. kaptá a vádlottat. előtte álló urnak. zsebéből. A rend. alkalmával kilen. zsekbőlöt talált. lotta, hogy mind. a Hálhtási parki. hálok miatt állit. akkor ugyazszo. most megragad. hogy kleptomai.

Legjobbának találta lehetőleg tuloldog arezt vágni.

Talán sikerülne is neki; ha nem jelente meg képzeletében egy idősecke, gámbólyd- asszonyság, aminat naphosszat porlórdöl. jelezben sorra járja a szobákat, diriszeiva, moleltalva, galibát csinálva.

Ma belekapaszrodik a szobaleány eszé hajába, ez hogve szalad a rendőrséghez, nosza rajta, ferj-uram ugéshet lot a kapitányasághoz. Holnap rajta kapja a szakacsot egy Maucher pangasztal: rozemlyi vizsálat, fellügszest, interregnum, tessz ebed. Ez a kolerikus bősézzel asszonyság merő jóakarattól fenekestül felforgatja a házat.

Az ezüstszeműk revizója, a lelesz rohadtárúak szorgos kimutatásai: ajább beruházások, örökös tisztogatás, háborgatás, sz deli álm se csodés pipászó es mindaz le-sújtó összességében — a szovendes toir-koszoruját szertija ferj-uram homlokára. Malvin hu életparja már erzi e töviskoszorút — Egy új sürgöny es már is itt terem — a mama. Már ott látja lebegni szemét előtt a köpözös asszonyságot egy menő nagy czirók-seprével kezében s felsóhajt:

Egy jó anya kepe, te képed — anyó! Megragadja f-lesége karját es halkán oda szól a numero 3-hoz:

— Két bórónd, kezitáská, három skatulya, egy köpönyeg, kétlovas berkosiba vissza! Malvin diadalmasan fölveti fejcskéjét. Hátratekiat a kicsoppent utitársra. A ba-na ifju csak egész fiuoman mosolyog es Malvint mégis serti e mosoly. — Durczúsán mondja: meujának, a férjemuram enged a pá-raucsnak.

Beüzza fejét vállai közé es mereven bámul a semmissébe. Nem látja, mint vágd-nak fiatalos rugékonysággal a bérkosik sar-ba imént meg fáj dalomtól görnyedező fer-

jek, most virgony. mént gyöngy. — Elkérem. dögöz lenne. h. d. h. ödles, tudok az örökös járom. Vajna a kocsiin.

Malvin ferj. az asszonykára. halkan oda szúja. Otthon a barát-s. tint, mint egy k. mindent, csak. fene szalad. vé. cseléd-ség elszed. gada meg a cs. perczben két pu. es egy fúrto fej. egyves asszonyka. indulását.

Bár férje. kéré szót sem e. kinos feszültséget. aradit. A ferj. élet. átfojja a hobori. derekát es oly gy. tyergő asszonykát. dőu először léptek. A megrikatott kis. akkor ama fejtá. sikerült leccsillapit. asszonykánál bizony. régi győgszer.

Künn az utcza. a bérkosik. Ide le. mi a külvilág zaját. trikot, arany szab. kompánia mind-mind. De mit is nem. leg ajk es puha ka.

Handwritten notes at the top of the page, including numbers like '22', '152', and '154'.

Kezdetben 30 kros beléptidj mellett. A közönség felleg keretén, hogy a hangverseny...

megszereztek s a gazdálkodó közönségnek ajánlatnak. A vármegye közönsége megke...

akkor bíróság elé állították, nem mert egyedül az utczára menni, hanem mindig elkísér...

Uj gyermekeit egészen a cselédekre bizza. Ha sokat járhat az utczán. Ha a reá bízott diskret titkokat kife...

ajánlja dr. Popp J. G. udvari fogorvos készítményeit és pedig Anatherin szájvizet (melynek palackjait nemrég tetemesen megugyob...

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde július 23.) Buza tavaszra 9.84 pénz, 9.86 áru...

Értesítés! A háztulajdonos és építész urakat van szerencsém értesíteni, miszerint a Szliács melletti első magyar agyag-áru és kályhagyár...

Értesítés! A háztulajdonos és építész urakat van szerencsém értesíteni, miszerint a Szliács melletti első magyar agyag-áru és kályhagyár...

Értesítés! A háztulajdonos és építész urakat van szerencsém értesíteni, miszerint a Szliács melletti első magyar agyag-áru és kályhagyár...

Értesítés! A háztulajdonos és építész urakat van szerencsém értesíteni, miszerint a Szliács melletti első magyar agyag-áru és kályhagyár...

Értesítés! A háztulajdonos és építész urakat van szerencsém értesíteni, miszerint a Szliács melletti első magyar agyag-áru és kályhagyár...

